

扬帆起航正当时，栉风沐雨铸辉煌

吴爱民*

2021年,中国共产党迎来百年华诞。一百年奋斗不息,一百年风雨兼程,一百年波澜壮阔,一百年不忘初心。一百年来,中国共产党带领全国人民,将一个一穷二白、满目疮痍的旧中国,建设成为繁荣富强、人民幸福的新中国,完成了从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃。嘉兴南湖上那艘小小红船,承载着人民的重托、民族的希望,越过急流险滩,穿过惊涛骇浪,已成长为领航中国行稳致远的巍巍巨轮。

在全国深入开展党史学习教育的热潮中,天津市档案馆(天津市地方志编修委员会办公室)回顾总结天津市年鉴工作的历程,可以简要概括为征途漫漫、唯有奋斗、成绩斐然、硕果累累。1984年,天津市正式成立地方志工作机构,年鉴工作作为地方志工作的重要组成部分,步入有组织有计划的工作轨道。同年创刊的《天津统计年鉴》是一部全面反映天津市国民经济和社会发展情况的大型资料性工具书,是天津市第一部公开出版的专业年鉴。1986年创刊的《天津经济年鉴》,是天津市第一部公开出版的省级综合年鉴,2000年更名为《天津年鉴》。1989年创刊的《南开年鉴》,是天津市第一部区级综合年鉴。《天津经济年鉴》《南开年鉴》成为全国较早的省级、区县级综合年鉴。2000年,由天津市人民政府主办、天津市地方志编修委员会办公室组织编纂的《天津区县年鉴》创刊,系统反映全市18个区县年度经济社会发展情况,是一部综合性资料性文献工具书,一年一鉴、公开出版,与《天津年鉴》互成姊妹篇,2017年停刊并入《天津年鉴》。随着《地方志工作条例》的颁布实施,《和平年鉴》《北辰年鉴》《天津规划年鉴》等一批区级综合年鉴和专业年鉴相继问世,年鉴品种和数量逐年增多,标志着天津年鉴工作进入成熟期,为社会各界了解天津、认识天津、研究天津,提供了年度的真实可靠依据,成为各级机关单位和领导的案头书。“十三五”期间,在《全国地方志事业发展规划纲要(2015—2020年)》《天津市地方志事业发展规划“十三五”规划(2016—2020年)》《天津市地方志工作办法》的指引下,年鉴工作驶入快车道。为全面落实“两全目标”综合年鉴一年一鉴、公开出版任务,市志办统一思想、坚定信心,有的放矢、精准施策,重点在推进依法治鉴、加强组织领导、强化各级责任、落实制度规范、纳入绩效管理、专项督导落实等方面定向施策。《蓟州年鉴(2017)》编纂启动,实现天津市、区两级综合年鉴编纂全覆盖。2018年,天津实现市、区两级综合年鉴一年一鉴、公开

* 吴爱民,男,江西省鄱阳县人,天津市档案馆副馆长,主要研究方向为西方政治制度史。

出版全覆盖,提前两年完成“两全目标”综合年鉴一年一鉴、公开出版任务。截至2020年底,天津市公开出版省级综合年鉴1部,区级综合年鉴16部。在确保完成综合年鉴编纂的前提下,以推动专业年鉴编纂为抓手,至2020年底,天津市公开出版专业(部门)年鉴11部。在保量的同时,注重年鉴编纂质量的提升,多次在全国地方志优秀成果(年鉴类)评审活动中获得佳绩。《北辰年鉴(2020)》成功入选中国精品年鉴,标志着天津市年鉴工作取得双丰收,再创新水平。2020年底,中国地方志指导小组向中共天津市委发来贺信,中共天津市委办公厅致全市地方志工作机构和地方志工作者嘉勉信,鼓舞干劲,力争再创佳绩。

天津市年鉴事业所有成绩的取得,离不开党中央、国务院的高度重视和关心支持,离不开中国地方志指导小组及其办公室的精心谋划,离不开市委、市政府的科学领导,各区区政府积极投入人力物力,精心做好组织协调工作,全市年鉴工作者矢志不渝、笔耕不辍,付出艰辛劳动,为积累保存地方文献、全面反映天津市情、服务经济社会发展发挥了重要作用,成为讲好天津故事最直接最生动的源泉,为天津文化绵延赓续贡献了智慧。

历史是最好的教科书和营养剂。成绩属于过去,新的征程就在脚下,需要我们头脑清醒,目标明确,重整行装再出发。2021年是建党一百周年,也是“十四五”开局之年,天津市年鉴工作者要百尺竿头更进一步,抢抓战略机遇期,主动谋划打好组合拳。要高举中国特色社会主义伟大旗帜,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻落实习近平总书记关于党史学习的重要论述,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,深入贯彻落实国务院《地方志工作条例》和将出台的《全国地方志事业发展规划纲要(2021—2025年)》,严格执行《地方综合年鉴编纂出版规定》《关于地方综合年鉴编纂出版若干问题的补充规定》,以改革创新为动力,服务全市经济社会发展,为第三轮修志做好资料储备,巩固深化“年鉴全覆盖”成果,将年鉴编纂向街道、社区和行业延伸。围绕天津“一基地三区”的城市定位,以“津城”“滨城”双城发展格局,适时启动功能区年鉴编纂工作。以推动年鉴事业高质量发展为主线,不断提升年鉴编纂质量,将精品意识贯穿于年鉴编纂全过程,开发建设天津市年鉴移动阅读手机版。要锻造一支政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的年鉴工作者队伍,不断增强脚力、眼力、脑力、笔力,发挥年鉴服务经济社会发展的效能,续写天津年鉴事业“后半篇文章”。

时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人。过去的百年,成绩斐然,彪炳史册;未来的百年,旌旗猎猎,使命催征。在喜迎建党百年之际,天津市年鉴工作者要大力发扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛的“三牛”精神,挂牌出征,全力奔跑,勇往直前;只争朝夕,不负韶华,逐梦扬帆。